

ОТЗЫВ
на автореферат диссертационной работы
Рытовой Натальи Александровны

на тему «**Методологические основания регулирования эффективности социально-экономических систем**», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.6 Менеджмент

Вопросы повышения эффективности функционирования социально-экономических систем всех уровней управления: от хозяйствующего субъекта до народного хозяйства в целом, безусловно, весьма актуальны для современного этапа развития мировой экономики.

Своевременность разработок обусловлена усложнением конкурентной среды функционирования предприятий и отраслей, экономической блокадой и санкционными режимами, применяемыми к Российской Федерации, последствиями короновирусного спада экономик.

Всё вышеобозначенное требует комплексного подхода к решению проблемы управления эффективностью в части разработки новых теоретических положений, методологических подходов, инструментария оценки и методического обеспечения управления эффективностью с учетом отечественного и зарубежного опыта.

Об актуальности избранной темы также свидетельствует прямая связь диссертационной работы с научно-исследовательской тематикой, в исполнении которой автор участвовал в ФГБОУ ВО «Донецкая академия управления и государственной службы». Все авторские разработки в полной мере соответствуют национальным целям развития Российской Федерации до 2030 года, задекларированным в Указе Президента Российской Федерации.

Полученные научные результаты рассмотрены и одобрены к практическому внедрению Аппаратом Народного Совета Донецкой Народной Республики для прогнозирования макроэкономических показателей развития Донецкой Народной Республики; Министерством агропромышленной политики и продовольствия Донецкой Народной Республики; ООО «Интеркорд», о чём свидетельствуют соответствующие справки о внедрении. Данный факт подтверждает практическую значимость разработок Н.А. Рытовой.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертационная работа носит системный характер, содержит последовательно изложенную методологию регулирования эффективности социально-экономических систем: от уточнения теоретических основ регулирования эффективности до конкретных методов оценки экономической и социальной результативности и эффективности социально-экономических систем различных форм организации. Также необходимо отметить всестороннее рассмотрение большого перечня вопросов, имеющих непосредственное отношение к заявленной теме диссертационного исследования, что подтверждает комплексное решение заявленной проблемы.

Входящий №	08-09/36
« 05 »	12 2023

Заслуживает внимания предложенный диссертантом подход, где целевым параметром регулирования эффективности социально-экономической системы выступает дисбаланс между социальной и экономической эффективностями, который определяется по отклонению средней склонности индивидов к сбережению и потреблению от их оптимальных значений, а частными параметрами определены располагаемый доход индивидов, его неравномерность распределения, а также цена на продукцию конечного потребления.

Интерес представляет обоснованное утверждение автора о сбалансированности социальной и экономической эффективности с позиции рациональности и оптимальности. Авторская позиция аргументировано базируется на рациональном и оптимальном соотношениях сберегаемой и потребляемой частей дохода населения.

Научный интерес представляют авторские уточнения сущности понятий управления, механизма управления, системы управления, а также разграничения таких научных категорий, как «способ», «метод», «инструмент» и «средство».

Отдельного внимания заслуживает, графически представленная система регулирования эффективности социально-экономической системы и регуляторы сбалансированности экономической и социальной эффективности на макро-, мезо- и микроуровнях управления.

Кроме отмеченных преимуществ, в работе имеются моменты недостаточно обоснованные. Это касается, например, следующих выкладок:

1. Автором, на стр. 14 автореферата отмечается, что в качестве надстроечных функционально-целевых механизмов выступают «... управляющие политические, культурные и базисные управляемые социальные системы...» и не упомянуты экономические. При этом на рисунке 2 (стр. 15) присутствует блок «экономические», которые ранее по тексту автореферата также отнесены автором к базовым принципам субъекта управления. На наш взгляд, стоило бы дать пояснения: относятся ли экономические принципы к базовым или к надстроечным.

2. При доказательстве существующих противоречий между интересами наемных работников и собственников средств производства по поводу распределения оплаты труда и прибыли в добавленной стоимости (стр. 21) автором выводятся закономерности для стран Евросоюза, Российской Федерации и Республики Беларусь. Однако на основании каких критериев были выбраны эти страны автором не указывается.

Указанные замечания не влияют на положительное впечатление от работы и дают веское основание для общего вывода, что автореферат дает полное представление о научной ценности и практической значимости диссертации. Диссертационная работа является завершенным научным исследованием, отвечает требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук.

Входящий №	08-09/36
« 05 »	12 2013

Отмечая актуальность и новизну рецензируемого автореферата диссертационного исследования, подтверждая целесообразное и эффективное решение поставленных задач, теоретическое и практическое значение полученных результатов, считаем, что её автор Рытова Наталья Александровна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.6 Менеджмент.

Я, Глинская Ольга Сергеевна, согласна на автоматизированную обработку моих персональных данных.

Доктор экономических наук, доцент,
08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика.
профессор кафедры экономической безопасности
и информационных технологий,
Волгоградский кооперативный институт (филиал)
АНОО ВО Центросоюза Российской Федерации
«Российский университет кооперации»

 О.С. Глинская

Подпись д-ра экон. наук, доцента О.С. Глинской заверяю:

Адрес: 400002, г. Волгоград, ул. Новосибирская, 76
Телефон/факс: 8 (8442) 41-76-93
E-mail: volgograd@rucoop.ru
Сайт: <http://volgograd.ruc.su/>

